



北京 丰台  
FENGTAI BEIJING  
京内准字: 2002-L0082号

# 丰台时报

FENGTAI TIMES



北京丰台公众号

12/22

2023年 星期五

第1253期

农历十一月初十

## 奋力谱写中国式现代化 丰台篇章

**编者按:**地处首都西南的丰台区,正加速崛起。前三季度,丰台区地区生产总值同比增长6.3%,增速居城六区第二;固定资产投资同比增长27.8%,增速居城六区第一,高于全市21.9个百分点,经济发展势头强劲;新设企业14002家,同比增长30.7%,增速居城六区之首。上述亮眼成绩,是丰台全区统一思想行动、拧成一股绳儿、劲儿往一处使,全方位拼经济取得的阶段性成果。今年以来,丰台区吹响“倍增计划、追赶行动”号角,从区政府到丽泽金融商务区、中关村丰台园等重点功能区,再到街镇一级政府,瞄准高质量发展目标,全面加大招商引资力度,培育市场主体,改善营商环境,跑出了“倍增追赶”的加速度,实现经济逆势上扬。

文/特约记者 敖阳利

# 全面推进高质量发展 跑出倍增追赶加速度

### 独特门户枢纽优势

作为北京城六区的“后起之秀”,丰台推动全区高质量发展具备独特区位优势。

丰台区是北京的“南大门”,与8个区接壤,毗邻京津、京保石两个支撑京津冀协同发展的轴线,是连接首都功能核心区和北京城市副中心以及雄安新区的腹地,具备交通便利优势和产业发展空间潜力。

根据北京城市总体规划,打造高水平对外综合交通枢纽是丰台区的功能定位之一。

打开北京市地图,记者发现,多条高速公路、轨道交通线路途经丰台,北京西站、北京南站以及亚洲最大火车站北京丰台站3座大型火车站均在丰台。此外,丽泽城市航站楼目前正在建设中,通过快轨连接大兴国际机场,这些都让丰台与外界的经济联系更加紧密。

“独一无二的枢纽大区优势,是丰台发展的‘流量密码’。”华略智库北京公司高级研究员侯佳祺认为,四通八达的交通网络汇集了巨大的人流、物流、资金流和信息流,是丰台高质量发展的核心资源之一。

产业空间是城市提升能级、实现经济增长的基础。据了解,在当前首都减量集约发展的背景下,丰台积蓄了大量位置优越的产业空间资源,是城六区未来5年唯一还有大规模产业空间的区域,发展潜力巨大。

据丰台区投资促进服务中心副主任蒋晓丽介绍,“十四五”期间,丰台将在丽泽金融商务区、南中轴首都商务新区等重点功能区逐步释放约2300万平方米的产业空间,为企业发展提供强有力支撑。

• 截至目前,全区规模以上企业已经达到**3412家**,丽泽金融商务区入驻企业已达**1098家**,其中金融企业**477家**。  
• 前三季度,丰台区地区生产总值同比增长**6.3%**,增速居城六区**第二**;固定资产投资同比增长**27.8%**,增速居城六区**第一**,高于全市**21.9**个百分点

### 丽泽新城活力涌动

从南三环高架桥上远眺丽泽金融商务区,大厦林立、楼宇轩昂,“三环里新城看丽泽”正从蓝图变为现实。丽泽金融商务区是新一轮城南高质量发展行动计划中的重点功能区,也是目前北京三环内唯一成规模的集中建设区。

“丽泽金融商务区正处于边建设、边招商、边服务企业的阶段,已经建成、投用的产业空间约190万平方米,对市场主体的吸引力突出,目前写字楼出租率达到81.75%。”丽泽金融商务区管委会党群工作科副科长徐国红介绍。截至目前,丽泽金融商务区入驻企业已达1098家,其中金融企业477家。入驻的金融企业中,新兴金融企业达443家,占比92.9%。

相比于北京金融街、国贸CBD等传统金融经济集聚区,丽泽金融商务区坚持差异化发展,找准“金融+科技”定位,锚定数字金融、普惠金融、产业金融、绿色金融等方向,大力发展现代金融商务新业态。北京金融科技产业联盟近期发布的《丽泽金融发展指数报告(2020—2022年)》显示,丽泽金融商务区金融产业综合实力显著提升,产业创新活力加速释放,产业发展支

撑不断夯实,金融产业新区正加速崛起。

今年,瑞众人寿、中信证券资管、全球跨境支付公司Thunes中国总部等重点金融机构相继落户丽泽金融商务区,为区域高质量发展不断注入动力。截至目前,已有包括央行数字货币研究所、银河证券、中国农业再保险等在内的多家重点金融机构,以及中国保险行业协会、中国融资担保业协会等重点协会组织入驻丽泽金融商务区,进一步促进了现代金融商务新业态聚集。

在科技“翼”,2021年,华为公司整合北京市内的数个办公区,统一迁至丽泽金融商务区,带动了一批行业上下游企业争相落户丽泽,产业集聚效应明显。

作为金融核心功能区,丽泽金融商务区有力驱动丰台金融业发展持续向好。丰台区统计局数据显示,今年1—8月,全区金融业企业共实现收入470.3亿元,同比增长11.7%。“从承载力看,丽泽金融商务区还有很大的潜在空间,将源源不断释放推动丰台高质量发展的澎湃动能。”徐国红说。

眼下,总规模约160万平方米的丽泽金融商务区北区国际金融城项目正火热施工中,京能天泰、湖南投资、开创金润等项目将在年内竣工,预计未来总体还能释放约50万平方米的产业空间。(下转02版)



### 重温儿时记忆的 冰上撒欢儿

12月20日,2023年丰台区全民健身冰上趣味运动会在南宫国际冰上运动中心举办。来自全区26家单位的28支队伍,共计168名运动员参加了本次比赛。因为参赛选手正在参加冰上保龄球项目。(详见05版)

## 2023年度全国爱国卫生运动会议在园博园召开 丰台区制作的《您说我办》栏目被评为优秀报道作品

本报讯(记者 原梓峰 李娜 张馨予 实习记者 王一彤)为深入贯彻落实习近平总书记关于爱国卫生运动的重要指示精神和党的二十大精神,进一步丰富爱国卫生运动工作内涵,创新工作方式方法,助力加快推进健康中国建设,12月21日,由全国爱卫办和北京市爱卫会联合主办的“爱卫新征程 健康中国行”2023年度全国爱国卫生运动会议在北京市丰台区北京园博园内的园博大酒店召开。全国爱卫办主任,国家卫生健康委党组成员、副主任于学军,北京市人民政府副秘书长陈蓓,世界卫生组织驻华代表马丁·泰勒出席会议。区委书记王少峰,区委副书记李志欣出席活动并参加相关发布环节。

陈蓓代表北京市政府向大会致辞。她指出:党的十八大以来,北京市委、市政府坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置,深入学习贯彻

习近平总书记重要讲话精神,深刻领会中国式现代化的内涵和本质,牢牢把握健康在现代化建设全局中的重要地位和作用,紧紧围绕首都“四个中心”功能定位,全面深化健康北京建设,在爱国卫生、健康北京建设和社会健康治理等方面取得显著成效。全市各级爱卫组织健全,7300余个社区(村)全部建立公共卫生委员会;积极倡导文明健康绿色环保的生活方式,我市居民健康素养水平达到40.5%,居全国首位;全市14个区获得国家卫生区命名,市级卫生街道(乡镇)达到全覆盖,城乡环境面貌持续改善,群众身边环境品质显著提升,城市环境更加安全宜居。

马丁·泰勒表示,爱国卫生运动通过动员公众清理垃圾和污水,减少了蚊子、苍蝇和其他病媒生物的孳生,从而减少了媒介疾病的传播。2021年6

月30日,中国正式获得世界卫生组织“消除疟疾认证”。爱国卫生运动对这一成就作出了不可替代的贡献。同样,爱国卫生运动在提高自来水普及率、改善环境卫生基础设施和污水治理方面也发挥了重要作用。随着社会经济的高速发展,公共卫生的重点也在转变。如今,我们面临的公共卫生挑战包括癌症、心脏病、呼吸疾病、糖尿病和高血压的增加,这些疾病与我们的生活方式息息相关。城市化和工业化增加了不良饮食、烟草使用、有害的酒精消费和身体活动不足等慢性非传染性疾病的危险因素。为了实现健康中国2030的愿景,我们需要解决这些疾病及其背后的原因。爱国卫生运动可以发挥跨部门协作的组织优势,为解决中国目前所面临的公共卫生重点问题发挥独特的作用,并产生深远影响。(下转02版)

### 精彩看点

#### 村民回迁 榆树庄准备好了

12月19日上午,丰台区看丹街道榆树庄村村民陆续到村委会领取回迁房入住通知书,上午9点开始领取,10点半左右领取户数已经过半。自2016年底开始拆迁,时隔七年,榆树庄村2470户5638位村民终于将在本月25日开始喜迁新居。马上就要搬回来了,村里的环境怎么样?有哪些新变化?出行方便吗?带着村民的这些疑问,记者来到回迁房小区——榆树庄园周边一探究竟。(详见03版)

提起丰台康复医院,很多人可能都不知道,但是说起铁营医院,住在丰台东铁营、方庄一片儿的居民都非常熟悉。这是一级始建于1954年的丰台区直属二级医疗机构,在几十年的为民医疗服务中,积累了周边居民的良好口碑,“医生医术都很好,我们平时眼病都去那儿,就是医院老了点儿、设施旧了点儿”是周边老百姓的一致评价。2021年9月该院类别正式由综合改为康复专科,2022年3月医院名称正式变更为北京市丰台康复医院。以“大综合,强康复”为发展方向,打造集康复医疗、教育、科研、信息、社会服务于一体的现代化综合性康复机构。(详见04版)

#### 丰台康复医院为患者 提供高品质康复治疗服务

#### 肩负新的文化使命 文旅建设“丰”华正茂

2023年,丰台文旅多措并举发力,多点位突破,以加强完善顶层设计、健全政策保障体系、丰富产品服务供给、优化升级消费环境为目标,从推动公共文化事业繁荣发展到厚植文旅传承历史,从多元深化文旅融合到抓实抓细文旅市场安全管理,从扎实提升服务效能到擦亮区域特色名片,丰台大地上文化和旅游建设“丰”华正茂。(详见08版)